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Сёння — 57-я гадавіна з дня стварэння службы аховы. Віншуем!
Па ва жа ныя ка ле гi! 

Сён ня Дэ парт амент ахо вы — да стат ко ва важ ная струк ту ра ў сiс тэ-
ме МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь. Вы ра шэн не скла да ных i ад каз ных за дач 
у су праць ста ян нi зла чын нас цi пры за ма ху на дзяр жаў ную ўлас насць 
i на ўлас насць на шых гра ма дзян па тра буе згур та ва нас цi, аб' яд нан ня, 
эфек тыў на га ўза е ма дзе ян ня з усi мi iн шы мi пра ва ахоў ны мi ор га на мi. 
Па спя хо вая ра бо та ў гэ тым кi рун ку да зва ляе рэ аль на аба ра няць гра ма-
дзян, гра мад ства i дзяр жа ву ад не га тыў ных пра яў, слу жыць тры ва лым 
фун да мен там ума ца ван ня за кон на сцi i пра ва па рад ку.

Вы ад да на слу жы це сва ёй кра i не, ро бя чы знач ны ўклад у спра ву 
ўма ца ван ня бяс пе кi i за ха ван ня за кон ных пра воў i iн та рэ саў гра ма-
дзян.

Асаб лi выя сло вы ўдзяч нас цi — ве тэ ра нам Дэ парт амен та ахо вы, якiя 
пры свя цi лi сваё жыц цё гэ тай важ най пра фе сii. Мы цэ нiм ваш во пыт у 
спра ве су праць дзе ян ня зла чын нас цi, уклад у вы ха ван не i ста наў лен не 
ма ла до га па ка лен ня су пра цоў нi каў!

Ха чу вы ка заць упэў не насць, што пры аса бiс тым удзе ле, пад трым цы 
ўсiх па ка лен няў вар та вых па рад ку ўдас ца ўва со бiць у жыц цё за да чы, 
якiя ста яць пе рад на мi.

Жа даю вам, па ва жа ныя ка ле гi, заў сё ды за хоў ваць ба дзё расць ду ху, 
мi лi цэй скую кем лi васць i ве ру ў спра вяд лi васць!

— Ахо ва ма ё мас цi гра ма дзян 
— гэ та, без умоў на, пер ша рад ная 
на ша за да ча, але мы аказ ва ем i 
iн шыя па слу гi, — ка жа Сяр гей 
Аляк санд ра вiч. — У пры ват нас цi, 
па су пра ва джэн нi гру заў, якiя зна-
хо дзяц ца пад мыт ным на гля дам, па 
тэ ры то рыi на шай кра i ны, па ахо ве 
фi зiч ных асо баў, прад пры ем стваў 
i ар га нi за цый. Акра мя та го, вы зна-
ча ны пе ра лiк i за ма ца ва нае вы-
ключ нае пра ва дэ парт амен та на 
ажыц цяў лен не ахо вы важ ных аб'-
ек таў кра i ны, па ру шэн не рэ жы му 
пра цы якiх у вы пад ку ўзнiк нен ня 
над звы чай ных сi ту а цый са цы яль-
на га ха рак та ру, аль бо ўчы нен ня 
тэ ра рыс тыч ных ак таў, ство рыць 
па гро зу жыц цю i зда роўю лю дзей, 
бяс пе цы дзяр жа вы. Та му спектр 
па слуг у нас вель мi шы ро кi.

— Сяр гей Аляк санд ра вiч, вы 
зга да лi пра тое, што ро бi це па слу-
гi па ахо ве фi зiч ных асо баў. Цi ка-
ва, а це ла а хоў нi кi дэ пар тамен та 
ця пер за па тра ба ва ныя?

— Так, да нас сён ня звяр та юц ца 
лю дзi i ар га нi за цыi з прось бай аб 
ака зан нi та кiх па слуг. Шмат клi ен-
таў — ся род за меж ных ар га нi за-
цый, асаб лi ва спар тыў ных. I, мiж 
iн шым, па куль нi я кiх на ра кан няў на 
пра цу на шых це ла а хоў нi каў ня ма, 
та му што зай ма юц ца гэ тай спра-
вай са праўд ныя пра фе сi я на лы: на 
служ бу пра во дзiц ца спе цы яль ны 
ад бор, ня сен не ахоў най дзей нас цi 
пад ра зу мя вае доб рую фiз пад рых-
тоў ку су пра цоў нi каў i ве дан не пры-
ёмаў са ма аба ро ны, псi ха ла гiч ную 
га тоў насць.

— На жаль, зла чын ны свет 
так са ма не ста iць на мес цы, у 
кры мi нал уцяг ва юц ца больш 
пад рых та ва ныя ўдзель нi кi. Ахо-
ва ад каз вае на вы клi кi? Цi ўво-
дзяц ца ней кiя но выя тэх на ло гii?

— Ад на з апош нiх па дзей, пра 
якую вы ўжо ве да е це, — на пры-
кан цы ве рас ня ў Брэс це бы ло 
пра ве дзе нае так ты ка-спе цы яль-
нае ву чэн не пад раз дзя лен няў Дэ-
парт амен та ахо вы МУС Бе ла ру сi i 
дэ парт амен та дзяр жаў най аба ро-

ны ма ё мас цi МУС РФ «Спы нен не 
су праць праў ных за ма хаў на аў та-
транс парт ны сро дак, аб ста ля ва ны 
на вi га цый на-ма нi то рын га вай сiс тэ-
май, якi пе ра мя шча ец ца па аў та ма-
бiль ным ка лi до ры Маск ва—Брэст», 
у якiм узя лi ўдзел мi нiст ры Ана толь 
Ку ля шоў i Ра шыд Нур га лi еў. Пад-
час ву чэн няў ва ўмо вах рэ аль ных 
аб ста вi наў пра ве дзе на прак тыч-
нае вы пра ба ван не срод каў ма нi-
то рын гу транс пар ту на пад ста ве 
на вi га цый ных сiс тэм GPS i Гло нас, 
ад пра ца ва ныя пы тан нi ўза е ма дзе-
ян ня дзя жур ных змен дыс пет чар-
скiх цэнт раў Ра сii i Бе ла ру сi пры 
па ступ лен нi сiг на лу тры во гi ад пад-
кант роль на га срод ку i ўпраў лен ня 
мi лi цыi з вы ка ры стан нем на вi га-
цый най iн фар ма цыi.

Мы ця пер бя ром пад свой кант-
роль пе ра воз чы каў i бу дзем су пра-
ва джаць iх ад Брэс та да Маск вы, 
а Ра сiя да лей раз вi вае так зва ныя 
ка лi до ры бяс пе кi. Ёсць ужо ка лi дор 
Маск ва — Ва ро неж, у пла нах у нас 
ад крыць та кi ж ка лi дор з прад стаў-
нi ка мi ўкра iн скай служ бы ахо вы ад 
Адэ сы да Санкт-Пе цяр бур га, каб 
усе транс парт ныя срод кi ах вот ных 
зна хо дзi лi ся пад на шым кант ро лем, 
дзя ку ю чы на вi га цый най сiс тэ ме. 
Да рэ чы, апош нюю мы ўка ра ня ем 
на тэ ры то рыi Брэсц кай воб лас цi. А 
ў пла нах — Вi цебск i Грод на, гэ та 
зна чыць, па ўсёй кра i не праз спа да-
рож нiк мож на бу дзе ад соч ваць пе-
ра воз чы ка па яго жа дан нi. Да та го 
ж на мi рас пра цоў ва юц ца пы тан нi, 
а тэх нiч на мы да гэ та га га то выя, 
па за бес пя чэн нi ахо вы аса бiс та га 
транс пар ту гра ма дзян. З да па мо-
гай тэх нiч ных срод каў ахо вы звы-
чай ных лег ка вых аў то мож на не 
толь кi ад соч ваць рух транс парт на-
га срод ку, якi вы кра лi цi за ха пi лi, 
але i чуць пе ра мо вы зла чын цаў, 
рэ гу ля ваць па да чу па лi ва, на рэш-
це, бла кi ра ваць ма шы ну.

— Ма быць, та кая па слу га не 
бу дзе тан най?

— Яна не бу дзе да ра гой. Ча-
ла век, якi ку пiў да ра гi аў та ма бiль, 
мяр кую, да зво лiць са бе гэ та. Пы-

тан не ця пер вы ву ча ец ца, та му пра 
ней кiя кан крэт ныя лiч бы ка заць 
заў час на. Транс парт ныя ж срод кi 
ахо вы ўсе аб ста ля ва ныя сiс тэ май, 
i мы ўжо iх ба чым у ся бе на элект-
рон най кар це.

— Сяр гей Аляк санд ра вiч, су-
свет ны кры зiс унёс пэў ныя ка-
рэк цi роў кi ў пра цу мно гiх ар га-
нi за цый, уста ноў i т.п. На коль кi 
су свет ныя ўзру шэн нi ад бi лi ся на 
пра цы ва ша га дэ парт амен та?

— Мы не ад чу ва ем вя лi кiх праб-
лем: фi зiч ныя асо бы, прад пры ем-
ствы i ар га нi за цыi па-ра ней ша му 
ах вот на iдуць у дэ парт амент i ста-
но вяц ца на шы мi клi ен та мi. Раз мо-
ву мож на вес цi на ват аб пры рос це 
ахоў ных аб' ек таў. Ця пер пад раз-
дзя лен ня мi дэ парт амен та ахоў ва-
ец ца больш за 38,8 ты ся чы аб' ек-
таў i 139,1 ты ся чы жы лых да моў 
(па мяш кан няў) гра ма дзян. Сё ле та 
са сту дзе ня па каст рыч нiк аб са лют-
ны пры рост ахоў ных аб' ек таў склаў 
936 адзi нак, жы лых да моў (па мяш-
кан няў) гра ма дзян — 6,6 ты ся чы. 
Па ве лi чэн не гэ тых па каз чы каў на-
зi ра ец ца ў раз рэ зе ўсiх упраў лен-
няў. Пры гэ тым пад фi зiч най ахо вай 
зна хо дзiц ца 3468 аб' ек таў, з якiх 
744 ахоў ва ец ца су пра цоў нi ка мi мi-
лi цыi. Руч ны мi сiс тэ ма мi тры вож най 
сiг на лi за цыi аб ста ля ва на 37 ты сяч 
аб' ек таў i жы лых да моў (па мяш-
кан няў) гра ма дзян — аб са лют ны 
пры рост за гэ ты год склаў больш 
за 3,1 ты ся чы.

Асаб лi вы наш го нар — у скла-
да ны час мы не пай шлi па шля ху 
ска ра чэн ня ра бот нi каў, якiх пра-
цуе ў нас сён ня больш за 34 ты-
сячы ча ла век. Вяр та ю чы ся зноў да 
ахо вы жыл ля гра ма дзян, ад зна чу 
яшчэ адзiн, на мой по гляд, вель мi 
па ка заль ны факт: у Бе ла ру сi, як 
я згад ваў, пад ахо вай зна хо дзiц ца 
больш як 139 ты сяч ква тэр, а ў той 
жа Укра i не для па раў на ння — толь-
кi ка ля 100 ты сяч.

— Ня гле дзя чы на тое, што i 
па коль кас цi на сель нiц тва, i па 
тэ ры то рыi на ша су сед ка знач на 
пе ра ўзы хо дзiць рэс пуб лi ку.

— У 9 ра зоў i тэ ры та ры яль на, 
i па коль кас цi на сель нiц тва яна 
боль шая. Па га дзi це ся, гэ та свед-
чыць i пра якасць на шых па слуг, i 
пра iх па пу ляр насць.

— Сяр гей Аляк санд ра вiч, у 
на шай гу тар цы ха це ла ся б за-
кра нуць i та кую праб ле му, як 
рост коль кас цi кра дзя жоў з дач 
гра ма дзян. Дач ны се зон за вер-
ша ны, лю дзi па кi да юць свае 
ўчаст кi, а зла дзеi, на ад ва рот, ак-
ты вi зу юц ца. У гэ тай су вя зi та кое 
пы тан не: цi ёсць маг чы масць у 
дэ парт амен та ахоў ваць ад да ле-
ныя аб' ек ты?

— За зна чу ад ра зу, што та кiя 
маг чы мас цi ў нас ёсць. Дэ пар-
тамент на дае пiль ную ўва гу ахо ве 
жы лых да моў i дач гра ма дзян, якiя 
зна хо дзяц ца па-за зо най дыс ла-
ка цыi на шых пад раз дзя лен няў. У 
тым вы пад ку, ка лi тэ ры та ры яль-
нае пад раз дзя лен не здоль нае ў 
пры маль ны час за бяс пе чыць пры-
быц цё гру пы за тры ман ня, мы iмк-
нём ся мак сi маль на браць да мы 
пад ахо ву. У iн шых — за клю ча-
ем да га вор на кант роль срод каў 
сiг на лi за цыi, згод на з якiм iн фар-
ма цыя аб спра цоў цы сiг на лi за-
цыi пе рад аец ца ўла даль нi ку i ў 
тэ ры та ры яль ны ор ган унут ра ных 
спраў. Мо жам, на прык лад, дач ныя 
та ва рыст вы аб ста ля ваць сiг на лi-
за цы яй з вы ва дам на вар таў нi ка. 
У асноў ным на зi ран не за ад да ле-
ны мi жы лы мi да ма мi за бяс печ ва-
ец ца ра дыё сiс тэ ма мi i GSM-сiс-
тэ ма мi ахо вы. Так, да нас пры хо-
дзiць шмат лю дзей, у пры ват нас-
цi, шмат клi ен таў ся род ста лiч ных 
жы ха роў, якiя па бу да ва лi да мы 
да лё ка ад Мiн ска, i мы пра па ну ем 
iм вы шэй зга да ныя па слу гi. Жыц-
цё свед чыць, што пры ня тыя ме ры 
пе ра сця ро гi спры я юць знi жэн ню 
кра дзя жоў з жыл ля. У пры ват нас-
цi, у ве рас нi не да пу шча на кра дзя-
жоў з аб' ек таў i жы лых да моў, якiя 
мы ахоў ва ем.

— Зна хо дзя чы ся на вар це бяс-
пе кi iн шых гра ма дзян, су пра цоў-
нi кам ва шай служ бы да во дзiц ца 
час та ры зы ка ваць?

— Мяр куй це са мi: год яшчэ не 
скон чыў ся, а на ра ды ахо вы ўжо 
383,7 ты ся чы ра зоў ажыц цяў ля лi 
вы ез ды, з якiх амаль 81,4 ты ся-
чы — па ўка зан нях дзя жур ных тэ-
ры та ры яль ных ор га наў унут ра ных 
спраў, 51 ты ся ча — на спра цоў-
ван не руч ных сiс тэм тры вож най 
сiг на лi за цыi. Я заў сё ды ка заў, 
што на шы су пра цоў нi кi, якiя ня-
суць служ бу ў гру пах за тры ман ня, 
— гэ та лю дзi, якiя кож ную хвi лi ну 
су ты ка юц ца з пра фе сiй най ры зы-
кай. Спец пад раз дзя лен нi, на прык-
лад, ка лi вы яз джа юць на за тры-
ман не зла чын цаў, ва ло да юць пра 
апош нiх пэў най iн фар ма цы яй: хто 
гэ та, чым мо жа быць уз бро е ны i 
г.д. На шы ж су пра цоў нi кi едуць у 
цем ру, i нi хто не ве дае, што iх там 
ча кае: па мыл ко вая гэ та спра цоў ка 
(збой лi нii, ня па мят лi васць ква тэ-
раз дым шчы ка) цi там зна хо дзiц ца 
зла чын ца са збро яй. Гэ та зна чыць, 
псi ха ла гiч на вель мi скла да ная пра-
ца ў на шых су пра цоў нi каў. Ад нак 
для даб ра бы ту iн шых яны га то-
выя пры нес цi ся бе ў ах вя ру. Та-
кая спе цы фi ка на шай ня прос тай 
служ бы.

На днях амаль усе бе ла рус кiя 
СМI рас па вя лi пра зда рэн не, якое 
ад бы ло ся ў Мiн ску: су пра цоў нi кi 
Дэ парт амен та ахо вы ноч чу за тры-
ма лi зло дзея, якi за браў ся ў кра му 
«Пя ты эле мент», ад куль скраў вi-
дэа ка мер, лiч ба вых фо та апа ра таў 
i ма бiль ных тэ ле фо наў больш як 
на 35 мiль ё наў руб лёў. Праў да, не 
па ве дам ля ла ся та кая важ ная ака-
лiч насць, што спрыт ню гу спат рэ бi-
ла ся ўся го 1 хвi лi на, каб пра нiк нуць 
у кра му, за ва ло даць да бром i па-
спра ба ваць з iм уця чы. Ад нак гэ тай 
хвi лi ны ха пi ла гру пе за тры ман ня, 
каб пас ля спра цоў кi сiг на лi за цыi за-
спець зла чын цу на мес цы зда рэн ня 
i за шчоўк нуць на iм на руч нi кi. I гэ-
та — толь кi адзiн з эпi зо даў служ-
бо вай дзей нас цi су пра цоў нi каў 
Дэ парт амен та ахо вы. Да стат ко ва 
толь кi зга даць, што сё ле та пры вы-
ка нан нi за дач па ахо ве гра мад ска га 
па рад ку на аб' ек тах, у зо нах па стоў 
i марш ру таў па тру ля ван ня су пра-
цоў нi кi ахо вы ўзя лi ўдзел у за тры ман нi па да зро ных ва ўчы нен нi больш як 4 ты сяч зла чын стваў.

Так скла ла ся, што ў звы чай на га абы ва це ля час та пра цоў ныя буд нi ра бот нi каў Дэ парт амен та ахо-
вы аса цы ю юц ца ў асноў ным з пы тан ня мi бяс пе кi жыл ля i аса бiс тай ма ё мас цi. Што гэ та не зу сiм так, 
а так са ма аб сён няш нiх буд нях су пра цоў нi каў мi лi цыi, што слу жаць пад зна кам са вы, рас па вёў у 
гу тар цы з ка рэс пан дэн там га зе ты «Звяз да» на чаль нiк Дэ парт амен та ахо вы МУС Бе ла ру сi пал коў нiк 
мi лi цыi Сяр гей БУЙ НОЎ СКI.

20 каст рыч нi ка ў 02.05 но чы 
на пульт цэнт раль на га на зi ран ня 
Пер ша май ска га ад дзе ла ахо вы 
па сту пiў сiг нал «Тры во га»: спра-
ца ва ла сiг на лi за цыя кра мы «Пя ты 
эле мент», якая раз ме шча на па пр. 
Не за леж нас цi, 117/4. На рад гру пы 
за тры ман ня, у скла дзе стар шы ны 
мi лi цыi Ва дзi ма Фi ру ся i мi лi цы я не-
ра-ва дзi це ля пра пар шчы ка мi лi цыi 
Рус ла на Ма разь ко, пры быў на мес-
ца ўчы нен ня зла чын ства менш чым 
за хвi лi ну. У гэ ты мо мант муж чы-
на ў мас цы з важ кiм за плеч нi кам 
спра ба ваў вы брац ца з кра мы праз 
раз бi тае шкло. За ўва жыў шы мi лi цы-
я не раў, зла мыс нiк кi нуў ся ўця каць. 
Шля хам вы ра та ван ня ён вы браў 
вул. Ке дыш кi, але пе ра шко да ў вы-
гля дзе ага ро джы, якая су стрэ ла ся 
на да ро зе, са рва ла та кi ста ран на 
рас пра ца ва ны план ад ступ лен ня. 
Вы кра дзе ныя рэ чы: 70 лiч ба вых фо-
та- i вi дэа ка мер на агуль ную су му 
больш як 35 млн бе ла рус кiх руб лёў, 
да вя ло ся ад кi нуць убок — но ша, са-
праў ды, ака за ла ся цяж кой.

«Гон ка» ўсё пра цяг ва ла ся, а ў 
гэ ты мо мант па да спе ла яшчэ ад на 
гру па за тры ман ня, па коль кi па ста-
ян на спра цоў ваў аб' ём ны дат чык, 
што свед чы ла аб пры сут нас цi на 
гэ тым аб' ек це яшчэ ад на го зла-
чын цы.

«Спрын тар» нi як не рэ ага ваў 
на вус ныя па пя рэ джан нi «ахоў нi-
каў» аб пры мя нен нi аг ня стрэль най 
зброi ў вы пад ку не пад па рад ка ван-
ня. Вы чар паў шы ўсе спро бы ўга-

во раў, мi лi цы я нер-ва дзi цель зра бiў 
па пе рад жаль ны стрэл у па вет ра, у 
вы нi ку ча го ўця кач збян тэ жыў ся, 
збiў ся з да ро гi i быў за тры ма ны.

Зла мыс нiк грун тоў на пла на ваў 
гэ тае аб ра ба ван не, пра што свед-
чыць яго да свед ча насць аб мес цы 
раз мя шчэн ня та ва ру: у кра ме ён 
з'яў ляў ся не раз. Ар ма ту ра, якой ён 
раз бiў шкло, так са ма бы ла ста ран на 
па да бра ная, па коль кi шкло ака за ла-
ся да стат ко ва тры ва лым i тоў стым — 
не аб ход на бы ло дак лад на раз лi чыць 
сi лу ўда ру, каб з пер ша га ра зу яго 
раз бiць. На ват за плеч нiк ака заў ся 
ня прос тым: вя лi кi, па кру зе раз ме-
шча ны ме та лiч ныя коль цы, каб яго 
мож на бы ло прос та па ста вiць i без 
цяж кас цi склад ваць па трэб ныя рэ-
чы. Клю ча вым мо ман там з'я вi ла ся 
гар нi ту ра для ма бiль на га тэ ле фо на, 
з да па мо гай якой ён, вi даць, мог 
кан так та ваць з са ўдзель нi ка мi, бо 
та кiя да ве дзе ныя да аў та ма тыз му 
дзе ян нi бы ва юць толь кi ў га лi вуд скiх 
фiль мах. Пас ля за тры ман ня зло дзей 
пры знаў ся мi лi цы я не рам, што нi як 
не ча каў та ко га апе ра тыў на га рэ-
ага ван ня. У га зе це ён пра чы таў аб 
тым, што су пра цоў нi кi ахо вы пры-
яз джа юць на мес ца ўчы нен ня зла-
чын ства на пра ця гу 4—6 хвi лiн, та-
му нi коль кi не су мня ваў ся ў сва ёй 
бес па ка ра нас цi. Толь кi до лi се кун ды 
ад дзя ля лi яго ад за па вет на га ку ша, 
але «ахоў нi кi» ў чар го вы раз да во лi 
пе ра ка наў ча пра дэ ман стра ва лi свой 
пра фе сi я на лiзм, каб у на ступ ны раз 
iн шым не па над на бы ло.

Кра дзеж у асаб лi ва буй ных па ме рах (арт. 205 ч. 4 КК Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь) — ме на вi та та кi вер дыкт вы нес суд 29-га до ва му жы ха ру 
г. Но ва лу ком ля.

«Асаб лi ва буй ное» 
за тры ман не

Пiль насць не пад вя ла!

У мi лi цы я нера-ва дзi целя Смар гон ска га ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы 
пра пар шчыка мi лi цыi Ле а нiда Анд ру ко вiча яшчэ свежы ў памяці дзень, 
калі ён вяр таў ся ў вы хад ны з вёс кi да моў у го рад, па блi зу прад пры ем ства 
РУП «Смар гон скi агрэ гат ны за вод». Ён за ўва жыў лег ка вы аў та ма бiль 
«Фаль ксва ген-Па сат», якi ста яў на або чы не. Ува гу су пра цоў нi ка пры-
цяг ну ла тое, што ма шы на бы ла моц на пра сеў шая, ве ра год на, вель мi 
пе ра гру жа ная. Аб сва iх па да зрэн нях Ле а нiд пра iн фар ма ваў ма бiль ную 
гру пу за тры ман ня № 2, якая нес ла служ бу ў ад да ле ным ад го ра да мiк ра-
ра ё не «Пра мыс ло вы». На рад у скла дзе мi лi цы я не ра-ва дзi це ля стар ша га 
сяр жан та мi лi цыi Ар ту ра Коў ге ра i мi лi цы я не ра-кi но ла га сяр жан та мi лi цыi 
Вiк та ра Кi ся ле вi ча вы ра шыў пра ве рыць атры ма ную iн фар ма цыю. Мi лi-
цы я не ры спы нi лi аў та ма бiль для пра вер кi. У хо дзе агля ду транс парт на га 
срод ку, за ру лём яко га зна хо дзiў ся 61-га до вы жы хар Смар го нi, у са ло не 
зной дзе ны аб' ём ны мех i два вя лi кiя па ке ты, на поў не ныя ме та лiч ны мi 
дэ та ля мi. Нi я кiх да ку мен таў на груз у ва дзi це ля не бы ло. Мi лi цы я не ры 
пра па на ва лi муж чы ну пра ехаць для да лей ша га раз бо ру ў Смар гон скi 
РА УС, але той за чы нiў аў та ма бiль i кi нуў ся ўця каць, вы кi нуў шы па да ро зе 
клю чы ад аў та ма бi ля. Спро ба ўця чы, зра зу ме ла, бы ла тут жа спы не на.

У хо дзе раз бо ру бы ло вы зна ча на, што за тры ма ны, пра цу ю чы на 
кi ру ю чай па са дзе ў ад ным з цэ хаў Смар гон ска га агрэ гат на га за во да, 
скраў са свай го ўчаст ка гэ тыя дэ та лi агуль ным кош там больш чым на 
11,5 млн руб лёў.

На мi нан ты рэс пуб лi кан скай ак цыi На мi нан ты рэс пуб лi кан скай ак цыi 
МУС Рэспублікі Беларусь «Сям'я! Слу жым ра зам!»МУС Рэспублікі Беларусь «Сям'я! Слу жым ра зам!»

Бацькі АКI МАВЫ-ОЗЕ РА ВЫ, дзе цi 
(Ян — ста рэй шы i Мi ка лай — ма лод шы).

Сям'я га мяль чан Акi ма вых на вы гляд цал кам звы чай ная, ад нак 
пры не па срэд ным зна ём стве ўзнi кае па чуц цё бе лай зайз драс цi: 
та кiя роз на ба ко выя iн та рэ сы i за хап лен нi, а га лоў нае — iх друж нае 
i тра пят кое стаў лен не ад но да ад на го.

Акi маў Дзмiт рый Iга ра вiч на ра дзiў ся i вы рас у Жло бi не, там жа за-
кон чыў шко лу i па сту пiў у мяс цо вае ву чы лi шча, а ад ра зу пас ля яго 
за кан чэн ня па чаў пра ца ваць вы клад чы кам анг лiй скай мо вы. У той жа 
час у сель скай мяс цо вас цi пе да го гi за меж най бы лi «на ва гу зо ла та» — 
леп шых вы пуск нi коў ад праў ля лi ў вёс ку. Спа чат ку Дзмiт рыю бы ло вель мi 
страш на, бо ён — га рад скi жы хар, нi ко лi не жыў у вёс цы. Ад нак пас ля 
ста сун каў з бы лой вы клад чы цай i пра вiль на пра ве дзе най iдэа ла гiч най 
ра бо тай кi раў нiц тва рай а на, на вас пе ча ны на стаў нiк па га дзiў ся зра бiць 
та кi ад чай ны крок. Пра пра ца ваў шы ў шко ле больш як год, Дзмiт рый 
Iга ра вiч тра пiў пад во сень скi пры зыў у ар мiю — у 1982 го дзе служ бу нёс 
у «ву чэб цы» су вя зi го ра да Пал та ва. Ён i ўя вiць са бе не мог, што за хап-
лен не за меж ны мi мо ва мi ста не не ад' ем най част кай яго служ бы. Тым не 
менш так i атры ма ла ся: пас ля за кан чэн ня «ву чэб кi» Дзмiт рый з лёг кас цю 
па сту пiў у ва ен ны чыр ва на сцяж ны Iн сты тут Мi нiс тэр ства аба ро ны, якi 
зна хо дзiц ца ў Маск ве. Вы ву чаць да вя ло ся пер сiд скую мо ву, а пас ля го да 
па ско ра на га на ву чан ня яшчэ два трэ ба бы ло ад слу жыць у Аф га нi ста-
не. Ён доб ра ўсве дам ляў, на што iдзе. Без умоў на, мог ад мо вiц ца, але 
гэ та па езд ка, акра мя ўся го iн ша га, ад кры ва ла мност ва маг чы мас цяў: 
атры ман не зван ня афi цэ ра, ма тэ ры яль ныя вы го ды, ста сун кi з цi ка вы мi 
людзь мi, па езд кi ў роз ныя кра i ны i г.д. З iн ша га бо ку, ён доб ра ве даў, 
што на вай не за бi ва юць...

Пад рых тоў ка ва ен ных пе ра клад чы каў пра хо дзi ла па па ско ра най пра-
гра ме, не прай шло i го да, як кур сан ты ўжо сва бод на ва ло да лi за меж-
ны мi мо ва мi.

Два ра зы на ме сяц Акi маў быў на вай не, ас тат нi ж час пра хо дзiў у 
час цi. Ме на вi та ў ад ной з та кiх «вы ла зак» яго гру па, спра бу ю чы пра-
брац ца ў Кан да гар (цэнтр ды вi зii), па да рва ла ся, i Дзмiт рый з кан ту зi яй 
тра пiў у ва ен ны шпi таль:

— Са мае страш нае бы ло ў па чат ку i ў кан цы май го зна хо джан ня ў 
Аф га нi ста не. Спа чат ку ты яшчэ нi чо га не ве да еш, а пас ля — страш-
на, та му што ты ўжо прак тыч на да жыў да дэ мбе лю. Па ло ха ла са мо 
ўсве дам лен не та го, што ты мо жаш не да жыць да гэ та га дня.

Акра мя ве дан ня та кой рэд кай мо вы, пер сiд скай, Дзмiт рый Iга ра вiч 
на быў на гэ тай вай не сяб роў на ўсё жыц цё:

— Сяб рам я ма гу на зваць ча ла ве ка, якi ця бе ў лю бых аб ста вi нах 
не пад ма не i не здра дзiць — гэ та ча ла век, яко му я ма гу да ве рыц ца. 
Я лi чу, та кiх лю дзей да стат ко ва ма ла, але мне вель мi па шан ца ва ла 
i по бач са мной та кiя ёсць. Я дак лад на ве даю, што ў лю бую хвi лi ну 
ма гу звяр нуц ца да кож на га з iх — i яны да па мо гуць, па ме ры маг-
чы мас цi, — з го на рам за явiў Акi маў.

На пра цу ў ахо ву тра пiў пас ля пра цяг ла га по шу ку ся бе на дзяр жаў ных 
па са дах. Сён ня Дзмiт рый Акi маў — iн спек тар ар га нi за цый на га кант ро лю 
ад дзя лен ня Са вец ка га (г. Го ме ля) Дэ парт амен та ахо вы, ма ёр мi лi цыi. 
Мае двух сы ноў ад роз ных шлю баў. Жон ка так са ма пра цуе ў ад дзе-
ле кад раў Го мель ска га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы — 
пад пал коў нiк мi лi цыi Воль га Мi ка ла еў на Озе ра ва. На пы тан не «Як вы 
па зна ё мi лi ся?» друж на i з усмеш кай ад каз ва юць: «Служ ба кад раў нас 
аб' яд на ла!». I гэ ты са юз ужо 11 га доў «слу жыць» ра зам, а 11-га до вы 
сы но чак Мi ка лай — яск ра вае па цвяр джэн не гэ тых ад но сi наў.

Жон ка Дзмiт рыя Акi ма ва Воль га Озе ра ва пра пра ца ва ла ў ад ным 
пад раз дзя лен нi ўжо 20 га доў, а ка ле гi з го на рам ка жуць:

— Воль га Мi ка ла еў на пi ша гiс то рыю, з'яў ля ец ца пер ша кры нi цай. 
Яна ве дае ўсiх i ўся i ста рэйшых за яе па вы слу зе ў Го мель скiм аб-
лас ным упраў лен нi Дэ парт амен та ахо вы прос та ня ма.

Пры ня та лi чыць, што з га да мi па чуц цi му жа i жон кi пры туп ля юц ца 
i пе ра хо дзяць у раз рад бы та вых ад но сi наў. Доў гiя са ю зы грун ту юц ца 
толь кi на пры вы кан нi ад но да ад на го, але ў сям'i Акi ма вых пра гэ та на ват 
i га вор кi быць не мо жа. Га ла ва ся мей ства па га ра ско пе Блiз ня ты, та му 
яго на строй, зрэш ты, як i ра шэн нi, змя ня юц ца вель мi час та, гэ так са ма 
час та з'яў ля юц ца но выя за хап лен нi. Так ся мей най тра ды цы яй стаў пра-
гляд кi на фiль маў. У кi на тэ цы Акi ма вых ня ма мес ца ба е вi кам — фiль мы 
па вiн ны пры но сiць толь кi ста ноў чыя эмо цыi.

Вы ез ды на пры ро ду i «цi хае па ля ван не» — яшчэ адзiн са спо са баў 
баў лен ня воль на га ча су з ка рыс цю для ўсiх.

Па да рож жа на аў та ма бi лi ста ла ня даў нiм за хап лен нем. Сын ад пер-
ша га шлю бу, Ян Акi маў, з за да валь нен нем да лу ча ец ца да та кiх ванд ро-
вак. Да рэ чы, Ян так са ма пра цуе ў ад дзе ле ахо вы г. Жло бi на. Ма лод шы 
Мi ка лай га на рыц ца сва iм бра там i вель мi яго лю бiць, ад нак у бу ду чым, 
па вод ле яго слоў, хо ча стаць ура чом, каб ля чыць сва iх баць коў.

У гэ тай сям'i ў кож на га ёсць свае iн та рэ сы. На прык лад, Дзмiт рый Iга ра-
вiч збi рае ста рыя рэ чы i грамп лас цiн кi. У яго экс па зi цыi ўжо да стат ко вая 
коль касць экс па на таў, i ў най блi жэй шы час ён хо ча ар га нi за ваць для сяб-
роў i зна ё мых не вя лi кую вы ста ву. А вось дыс ка тэ кi 60—70-х ся род акру-
жэн ня Акi ма вых ка рыс та юц ца вя лi кай па пу ляр нас цю. Воль га Мi ка ла еў на 
вель мi лю бiць вя заць, а ў ма лод ша га Мi ка лая зу сiм не хлап чу ко вы за ня так 
— ён пля це бi се рам. Ад нак, на дзi ва, у яго гэ та вель мi доб ра атрым лi ва ец-
ца, i на 8 Са ка вi ка лю бi май ма ту лi ён пры нёс бi сер ны бу кет кве так.

Па вод ле слоў га ла вы ся мей ства, на бу ду чы ню ў iх на за па ша на яшчэ 
вя лi кая коль касць iдэй i пла наў, якiя ў хут кiм ча се мяр ку ец ца рэа лi за ваць. 
«Нi кро ку на зад, нi кро ку на мес цы, а толь кi на пе рад i толь кi ўсе ра зам» 
— ме на вi та та ко га дэ вi зу па жыц цi пры трым лi ва ец ца сям'я Акi ма вых.

На ба зе на ву чаль на га цэнт ра Дэ парт амен та ахо-
вы, якi зна хо дзiц ца ў п. Га ра нi, прай шла ак цыя «Раў-
нен не на леп шых!», ар га нi за ва ная спе цы яль на для 
мо ла дзi: «цяж кiх» пад лет каў, атра да ахо вы пра ва-
па рад ку Мiнск ага дзяр жаў на га ка ле джа хар чо вай 
пра мыс ло вас цi, пад лет каў са школ Мiнск ага ра ё на 
i кур сан таў на ву чаль на га цэнт ра. Асноў ная за да ча 
гэ та га ме ра пры ем ства за клю ча ла ся ва ўста ля ван нi 
кан так ту i да сяг нен нi ўза е ма ра зу мен ня па мiж пад-
рас та ю чым па ка лен нем i су пра цоў нi ка мi ўнут ра ных 
спраў. Гэ та су стрэ ча па вiн на бы ла да па маг чы сцер-
цi мя жу прад узя тас цi i суб' ек тыў нас цi, якая сфар мi-
ра ва ла ся па мiж ча ла ве кам у фор ме i пад лет кам.

— Гэ та ме ра пры ем ства ў на шай прак ты цы ўжо не 
пер шае, па доб ныя су стрэ чы мы ўжо пра во дзi лi. Так 
зва ным «цяж кiм» пад лет кам у на шым цэнт ры вель мi 
цi ка ва. Яны вель мi та ва рыс кiя, цi каў ныя, ну, i ўво гу ле, 
мы ста ра ем ся па ка заць iм не толь кi служ бу мi лi цыi — 
Дэ парт амен та ахо вы, але i ўста ля ваць нар маль ны кан-
такт, нар маль нае ўза е ма дзе ян не. Дзе цi ба чаць, што 
мi лi цы я не ры — гэ та звы чай ныя лю дзi, якiх не трэ ба 
ба яц ца, яны заў сё ды да па мо гуць, — пра ка мен та ваў 
на мес нiк на чаль нi ка на ву чаль на га цэнт ра, на чаль нiк 
на ву чаль на га ад дзе ла Анд рэй Iль iн.

Ня гле дзя чы на сум нае на двор'е, пра гра ма бы ла 
да во лi на сы ча най. Пад лет кi маг лi на свае во чы на зi-
раць iм пра вi за ва ны за хоп ра баў нi коў, якiя спра ба ва лi 
пра брац ца ў кра му. Па гля дзець вы ступ лен не кi но ла-

гаў, якiя дэ ман стра ва лi ад пра ца ва ныя i зла джа ныя 
дзе ян нi са сва i мi па да печ ны мi.

Эк скур сiя па на ву чаль ным цэнт ры бы ла не менш 
зай маль ная: хлоп цы з за да валь нен нем па гля дзе лi экс-
па зi цыю му зея, па зна ё мi лi ся з умо ва мi пра жы ван ня 
кур сан таў, змаг лi па стра ляць у iн тэр ак тыў ным цi ры, а 
так са ма не прос та ўба чыць, але i на ся бе пры ме раць 
аму нi цыю «ахоў нi каў».

Пас ля за хап ляль на га «пе ра ўва саб лен ня» спе цы-
яль на для гас цей су пра цоў нi кi на ву чаль на га цэнт ра 
сва i мi сi ла мi ар га нi за ва лi не вя лi кi кан цэрт. Паў га дзiн-
ная пра гра ма бы ла вель мi за хап ляль най.

За вяр шаль ным эта пам гэ тай су стрэ чы стаў сяб роў-
скi фут боль ны матч. Ка ман да «цяж кiх» пад лет каў ака-
за ла ся да во лi спар тыў най: у пер шай су стрэ чы хлоп-
цы абы гра лi мо ла дзе вы атрад ахо вы пра ва па рад ку з 
лi кам 4:2, а матч з кур сан та мi на ву чаль на га цэнт ра 
за вяр шыў ся сяб роў скай нi чы ёй 2:2.

Пе ра мож цы атры ма лi каш тоў ныя пры зы, а выраз 
«Га лоў нае — не пе ра мо га, а ўдзел» стаў клю ча вым 
мо ман там гэ тай ак цыi.

Па вод ле слоў стар ша га ўчаст ко ва га iн спек та ра па 
спра вах ня поў на га до вых Мiнск ага ра ё на ма ё ра мi лi цыi 
Аляк санд ра Iг на то вi ча, та ко га ро ду ме ра пры ем ствы 
дзе цi ўсё больш ах вот на на вед ва юць:

— Ка лi яны ба чаць ра бо ту су пра цоў нi каў мi лi цыi, 
зна хо дзя чы ся по бач з iмi ў не фар маль ных аб ста вi нах 
i ра зу ме ю чы, што мi лi цы я нер не ня се нi я кай не бяс-

пе кi, а толь кi спра буе да па маг чы, 
iх гэ та вель мi пад куп ляе. Для дзяў-
ча так та кiя су стрэ чы не менш па ка-
заль ныя, чым для хлоп чы каў, бо яны 
ба чаць, якi мi мо гуць быць са праўд-
ныя муж чы ны. Пры не па срэд ным 
кан так це мо гуць пе ра ка нац ца, што 
ёсць больш да стой ны кан тын гент, у 
па раў на ннi з тым, да яко га яны пры-
вык лi i з якiм кан так ту юць у паў ся-
дзён ным жыц цi.

Гэ та спар тыў нае свя та пры нес ла 
мо ла дзi не толь кi не ве ра год ны за рад 
ста ноў чых эмо цый, але i да па маг ло 
на быць мност ва но вых зна ё мых, а 
га лоў нае — пе ра аца нiць сваё жыц цё 
i вы браць у iм пра вiль ны шлях.

Раў нен не — на леп шых!

Фо та Але ны ЯР МА ЛIН СКАЙ.Момант свята.

ПытальнікПытальнік

Я жы ву на пер шым па вер се 
8-па вяр хо ва га до ма. У най блi-
жэй шы час мяр кую звяр нуц ца 
з Дэ парт амент ахо вы, каб аб-
ста ля ваць сваю ад на па ка ё вую 
ква тэ ру срод ка мi сiг на лi за цыi. 
Цi ка ва бы ло б ве даць кошт усiх 
па слуг?

Г. Мар чан ка, г. Мiнск.
На сён ня поў ная бла кi роў ка 

ад на па ка ё вай ква тэ ры (для ква-
тэр, раз ме шча ных на пер шым i 
апош нiм па вер хах) уклю чае асна-
шчэн не жыл ля шля хам бла кi роў кi 
срод ка мi сiг на лi за цыi:
� акон на раз бiц цё i ад крыц цё;
� ува ход ных дзвя рэй i ўста ля-

ван не аб' ём на га апа вя шчаль нi ка 
ў кух нi, па коi i ка лi до ры.

Ця пер што да ты чыц ца кош-
ту. Тры аб' ём ныя апа вя шчаль нi кi 
абы дуц ца гас па да ру ад 84 да 210 
ты сяч руб лёў, два апа вя шчаль нi-
кi, якiя рэ гiст ру юць раз бiц цё шкла, 
— ад 80 да 160 ты сяч руб лёў, 
кошт яшчэ ад на го апа вя шчаль нi-
ка бу дзе ва гац ца ў ме жах 40—80 
ты сяч руб лёў плюс пры ём на-кант-
роль ны пры бор — ад 170 ты сяч 
руб лёў. Ары ен цi ро вач ны кошт — 
650—750 ты сяч руб лёў.

Кан чат ко вы кошт аб ста ля-
ван ня i ма тэ ры я лаў за ле жыць ад 
пла нi роў кi ква тэ ры, раз на вiд нас цi 
вок наў.

Што ме сяч нае аб слу гоў ван не 
ква тэ ры скла дзе су му ў ме жах 0,5 
ба за вай ве лi чы нi. На сён ня гэ та 
— 17,5 ты ся чы руб лёў.

Над спецвыпускам працавалі: 
Уладзімір ЗДАНОВІЧ, 

Ігар ШЧУЧЭНКА, 
Аляксандр ГЕРАСІМАЎ, 

Юлія АКСЮЧЫЦ, 
Алена ЯРМАЛІНСКАЯ.

ПА ГА ВО РЫМ, 
БРАТ!

Без умоў на, ка лi б аў чар ка Эль за 
маг ла раз маў ляць, то аба вяз ко ва 
ска за ла неш та па доб нае свай му 
гас па да ру, мi лi цы я не ру-кi но ла гу 
На ва груд ска га ад дзя лен ня Дэ-
парт амен та ахо вы Аляк санд ру Ка-
ра ваю.

Поў нае па ра зу мен не ча ла ве ка i 
са ба кi да ся га ец ца праз кар пат лi вую 
пра цу. Але ж тут вы па дак асаб лi вы. 
Аляк сандр узяў на вы ха ван не ча ты-
рох но га га сяб ра паў та ра го да та му 
яшчэ шча ню ком. Та му ўсе азы са ба-
чай служ бы пры вi ваў Эль зе як мог 
— пра фе сiй на i да ступ на. I ця пер 
аў чар ка ра зу мее пра пар шчы ка мi-
лi цыi з паў сло ва. А што яшчэ трэ ба 
для эфек тыў на га ня сен ня служ бы 
як днём, так i ўна чы! Фо
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«СЛУЖ БА КАД РАЎ НАС АБ' ЯД НА ЛА!»

Па ва жа ныя су пра цоў нi кi 
i ве тэ ра ны Дэ парт амен та ахо вы МУС 

Рэс пуб лi кi Бе ла русь!
Вiн шую вас з Днём утва рэн ня служ бы ахо вы!
Сён ня струк тур нае пад раз дзя лен не Мi нiс тэр ства 

ўнут ра ных спраў, не ад' ем най част кай яко га вы з'яў-
ля е це ся, прай шло са праў ды вя лi кi i скла да ны шлях 
ста наў лен ня i раз вiц ця. Ва мi бе раж лi ва за хоў ва юц ца 
i пры мна жа юц ца тра ды цыi i бяс цэн ны во пыт па пя рэд-
нi каў. За слу жа на ўша ноў ва юц ца ка ле гi, якiя муж на 
пра явi лi ся бе пры су стрэ чы з уз бро е ны мi зла чын ца мi i 
па ка за лi пры кла ды ге ра iз му, не звя за ныя са служ бо-
вай дзей нас цю, але ўяў ля юць са бой шчы рае жа дан не 
да па маг чы ў бя дзе кож на му су ай чын нi ку.

Як i шмат га доў та му, служ ба ў ра дах су пра цоў нi каў 
ахо вы не бяс печ ная, звя за ная са што дзён най ры зы кай, 
але тым i га на ро вая. I мно гiя га ды гэ ту служ бу ня суць 
год ныя i ад да ныя вы са ка род най спра ве лю дзi.

Упэў не ны, што су пра цоў нi кi Дэ парт амен та ахо-
вы Мi нiс тэр ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лi кi Бе ла-
русь, вер ныя За ко ну i Пры ся зе, i на да лей з го на рам 
i год нас цю бу дуць вы кон ваць скла да ныя i ад каз ныя 
за да чы па ахо ве гра мад скай i ма ё мас най бяс пе кi 
гра ма дзян на шай кра i ны.

У гэ ты свя точ ны дзень жа даю ўсiм моц на га зда-
роўя, ся мей на га шчас ця i даб ра бы ту, да лей шых пос-
пе хаў у слу жэн нi бе ла рус ка му на ро ду!

Мi нiстр унут ра ных спраў
Рэс пуб лi кi Бе ла русь
ге не рал-ма ёр мi лi цыi А.Н. КУ ЛЯ ШОЎ

На чаль нiк Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэспублікі Бе ла ру сь, 
пал коў нiк мi лi цыi    С.А. БУЙ НОЎ СКІ
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Удзельнікі затрыман-Удзельнікі затрыман-
ня злодзея ў магазіне ня злодзея ў магазіне 
«Пяты элемент».«Пяты элемент».
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